

游博物馆 接触公益 学做家务

给孩子不一样的儿童节

“六一”儿童节又要来啦！今年端午节撞上儿童节，不仅孩子放假，家长也有了名正言顺陪孩子的时间。

三天小长假，儿童节到底怎么过？出去旅游、逛公园……教育专家建议，“六一”儿童节家长对孩子不应仅局限在陪吃、陪玩、送礼物上，可以让孩子尝试一些平时不常接触的活动。

让孩子爱上博物馆

让孩子爱上博物馆，父母要首先爱上博物馆。国外博物馆学研究的学者曾有研究，当一个孩子六岁前常随父母或学校参观博物馆，这种习惯会伴随其一生；若六岁前没有这样的经历，博物馆在他此后的生活里将会被放在一个不起眼的角落里。

当然，博物馆的类型有很多，要为孩子们选择合适的博物馆，才能让孩子们对博物馆留下一个美好的印象。

首先，要从参与性强的博物馆和展览入手。其次，注重参观前的准备与参观后的回味。此

外，并非所有的讲解都适合孩子们听。孩子们的注意力有限，因此一定要根据孩子的年龄等实际情况，控制他们在展厅内停留的时间。且避免“一餐吃尽”，而是面对同一个展览，选择不同的角度和主题多次参观，使用“少吃多餐”的方式。

最后，建议家长让孩子带着小伙伴一起参观。当有小伙伴同行时，孩子们会表现出更多积极性，在相互沟通和交流中能更好地参与到参观行为中来，尤其是在跟随讲解员一同参观时，表现更突出。

孩子做不做家务前途大不同

哈佛大学学者曾做过一项调查研究，得出结论：爱干家务的孩子和不爱干家务的孩子，成年之后的就业率为15:1，犯罪率是1:10。另有专家指出，孩子成长过程中，家务劳动与孩子的动作技能、认知能力的发展以及责任感的培养有着密不可分的关系。

在美国，孩子不论年龄大小，都是重要的家庭成员，所以告诉他们他们在家庭中应该负起的责任是很重要的，而承担家务则是最好的方式。

其实，四五岁的孩子已具备了完成简单的家务劳动所要求的良好协调能力、灵敏度和集中力，如自己铺床、准备次日的衣服、餐后把脏餐具放回厨房。再大一些的孩子完全可以独立完成复杂一些的家务，如十二岁的孩子可以帮助父母洗车、清理洗手间、洗衣服等等。父母要充分信任孩子，让他们发挥自信去独立完成某件工作。同时也要帮助孩子理解帮助他人是每个人应尽的责任和义务。

其实说起儿童节的来历，与俄罗斯有重要关联。1949年

接触公益强化孩子责任意识

近日，北京部分幼儿园开展了“义卖献爱心”及“跳蚤市场”活动，让孩子们在自主买卖的过程中通过切身体验和体验，培养孩子自主自立意识以及社会交往能力，同时也让孩子们从自己的劳动中体会到创造价值的乐趣。

北京市中小学心理咨询中心主任温方说，学校在儿童节举行的一些活动，初衷多是让孩子感受到他们成长在幸福的环境中，感受到父母在他们成长中的奉献。但有些孩子却认为：我的节日到

了，家长就该送我礼物，学校就不该布置作业。温方说，这要求家长在儿童节中，配合好学校的工作，通过亲子沟通、带孩子参加一些公益活动等方式，潜移默化地告诉孩子，他们是社会中的一员，必须对社会尽一份责任。

东四五条幼儿园园长戴晓萱认为，现在的孩子在关爱他人、责任意识上都比较淡薄，家长应多带孩子参加一些公益活动和动手体验活动，而不是简单送孩子礼物了事。

高考数学制胜有秘诀

南京二十九中数学特级教师孙西洋，教过12届高三，曾当选全国优秀教师，他对高中数学难点突破有深刻研究。本文中，他为考生们高考数学夺高分提供了实用的方法。

正确处理
审题与解题的关系

有的考生对审题重视不够，匆匆一看便想当然、凭习惯，匆匆下笔，以致题目的条件与要求都没有看清楚，至于如何从题目

中挖掘隐含条件、启发解题思路，识破思维定势陷阱，就更无从谈起，这样解题出错自然很多。考生只有耐心仔细地审题，准确地把握题目中的关键词与数量关系，如“至少”，“ $a > 0$ ”，自变量的取值范围等，从中获取尽可能多的信息，才能迅速把握解题方向。

正确处理
会做与得分的关系

要将你的解题策略转化为得分点，主要靠准确完整的数学语言表述，这一点往往被一些考生所忽视，因此卷面上大量出现“会而不对”“对而不全”的情况，考生自己的估分与实际得分之差之甚远。如代数论证中“以图代证”，尽管解题思路正确甚至很巧妙，但是由于不善于把“图

形语言”准确地转换成“文字语言”，得分少得可怜。

正确处理
快与准的关系

一味求快，只会落得错误百出。如2010年第18题应用题，此题写出分段函数解析式并不难，但是相当多的考生在匆忙中把二次函数甚至一次函数的解析式都算错，尽管后继部分解题思路正确，但由于函数解析式错误，虽然也花了好多时间去算，得分也很少，这与考生的实际水平是不相符的。所以适当地慢一点、准一点，可得多一些分。

正确处理
难题与容易题的关系

考生在拿到试卷后，应将全卷通览一遍。高考试卷一般来说

我们的节日



相关链接

世界各国儿童节风俗大观

中国 6月1日、4月4日

1949年12月23日中央人民政府政务院规定“六一”国际儿童节为中国儿童的节日，并宣布废除国民党政府1931年起实行的4月4日为儿童节的规定。香港特别行政区，民间在

俄罗斯 6月1日

俄罗斯的儿童节和国际完全“合拍”，就在6月1日。每当儿童节来临的时候，俄罗斯各地的孩子们都会兴高采烈地欢度自己的节日，还会表演一些民族歌舞，学校里则举行庆祝活动。

其说起儿童节的来历，与俄罗斯有重要关联。1949年

瑞典 8月7日“男孩节”；12月13日“女孩节”

欧洲国家瑞典也把儿童节分得比较细，每年的8月7日是“男孩节”，又称为“龙虾节”，意思是鼓励全国的小男孩学习龙虾的勇敢精神。这一天，孩子们要打扮成龙虾的样子，表演一些非常活泼可爱的节目。

韩国 5月5日

韩国的儿童节开始于1975年，是从“男孩节”演变过来的。这也是韩国的公众假日，定在每年的5月5日。家长们通

约定俗成下，儿童节的日期保留为4月4日。庆祝的方式多以送玩具礼物给小朋友，或陪小孩出外吃大餐或游玩。台湾地区仍以4月4日为每年的儿童节。

11月，国际民主妇女联合会在莫斯科举行理事会议，各国代表愤怒地揭露了帝国主义分子和各国反动派残杀、毒害儿童的罪行。为了保障世界各国儿童的生存权、保健权和受教育权，改善儿童的生活，会议决定以每年的6月1日为国际儿童节。

12月13日则是瑞典的“女孩节”，又叫“露西娅女神节”。露西娅是瑞典传说中专门保护女孩的女神，每到这个节日，女孩子都要打扮成女神的模样，为其他孩子做好事。

常会在这一天带孩子去公园、动物园或者其他游乐设施，让孩子开心地度过假日。

佳作赏析

当孙悟空遇见
白雪公主

● 王诣涵

背景：杭州教科所附属小学，《钱江晚报》第二届少年作文大赛获奖选手。

一个阳光明媚的早晨，孙悟空正驾着祥云在天空盘旋。自从他成仙之后，便没下过凡，很想找个机会下去玩玩。可若真下去了，玉皇大帝准会不高兴的。

正在他犹豫之时，看见凡间有个身穿礼服、皮肤美白胜雪、嘴唇红如樱桃的女子。孙悟空心想，怎么我几天没下来，这儿便出了这么美的女子，准是个妖精，我要去抓她！想着，他便驾着祥云向地面驶去。

此时，白雪公主正和白马王子甜蜜拥抱呢！孙悟空一看，更着急了，他勃然大怒，心想，该死的妖怪，又在害人了，我要加快速度，去救那名公子！想着，他越飞越快，“扑通——”孙悟空完美落地了，大喝一声，掏出金箍棒，像个将军一样威武地向白雪公主冲去，边冲边喊：“大胆妖怪，竟敢在我眼皮子底下害人，就让我来教训教训你吧！”话音刚落，便准备施法。就在这时候，白马王子见状，连忙抽出长剑，挺身朝孙悟空刺去。两人一来二去打了起来。

孙悟空高喊：“你身后的人是个妖怪！我是来救你的！”白马王子一听，更生气了，马上发出一声响亮的唿哨。只见不远处树林里冲出一大队黑马来，100匹黑马上骑着100名侍卫，蜂拥而来。见此情景，孙悟空嘿嘿一笑，一伸手拔下自己头上的一撮猴毛，放在手掌心轻轻一吹，身后就出现了100只小猴儿，扑向黑马骑士。一时间，尘沙飞扬，猴儿和黑马捉对厮杀，渐渐地猴儿略占上风。

白马王子有点着急了，一声令下：“放火炮！”他身后立即闪出了18名白衣侍卫，推着18台高大乌黑的火药大炮，一齐对准孙悟空发射。“轰！轰！”随着冲天的巨响，火光中孙悟空一下子被射上了一万八千米外的高空。

这下子，孙悟空又羞，又恼，又怒，摸着自己耳边有点烧焦的一撮毛，大叫一声：“变——”金箍棒立即变大，越来越大，最后成了一根顶天立地的巨大柱子，从天上向地面的白马王子一群人砸去……越来越近，柱子的阴影笼罩了王子他们所有人，眼看就要把他们砸在柱子底下。

“别再打了！别再打了！齐天大圣啊，我可是你的粉丝呵！”危急时刻，一阵银铃般的女声响起，飘上天空。孙悟空望下一看，竟是那个“妖怪”在说话。“你咋认识我？你是何方妖怪？”“我是白雪公主呀！在王母娘娘蟠桃大会上见过您，我可是早就听闻过你的大名呀！”孙悟空使用他的火眼金睛定神一瞧，噢，她真是个人啊，不是妖！都是自己一时粗心冲动，看走眼了。

“咳咳！人老了，眼睛花了，俺老孙竟也有连人和妖也分不出来的时候！白雪公主，这是个误会，我们是不打不相识！今后做个朋友吧！”“那太好了呀！您要教王子几招本领才行啊！”白雪公主高兴地说。

就这样，经过了这一场误会，白雪公主、白马王子和孙悟空成了形影不离的好朋友，还受邀去孙大圣的花果山水帘洞游玩了一趟。

(稿件均据新华社,资料图)

关注
中高考